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Előfizetési ár:
egc.í/ évre 20 frt., félévre 10 frt., 

negyedévre 5 frt.

Beigtatási dij : G-hasábos petit-sor 
5 kr.; bélyegéi j minden beigtatásért 

30 kr.
A „nyílttériben 4-hasábos petit-sor 

20 kr.

AUTONÓMIA
POLITIKAI NAPILAP.

Az előfizetési pénzek
s a lap kezelését illető minden tár­
gyak a szerkesztőséghez (Lakatos 
utcza 1 sz. a. 1 emeleten) inté- 

zendök.

Bérmentetlen levelek
el nem fogadtatnak.

Előfizetési felhívás
az

AUTONÓMIA
1869-ik évi folyamára.

20 frt — kr. 
10 n n 

^ n it 
1 „ 80 „

Egész évre .... 
félévre ....
Évnegyedre ....
Egy hónapra

Szegényebb sorsú nt. káplán vagy plébános 
urak számára mind azáltal, kiknek évi jövedel­
mük a rendes congrua illetéket alig haladja túl, 
az „Autonómiát“ mindjárt most is, 16, 8 és 4 
forintért szívesen adjuk.

.Autonómia“Az
kiadó-hivatala.

Pest jan. 23.
□ Nem rég telt el a karácsony, a mikor 

kegyeletes szokás szerént a s miék gyermekei­
ket ajándékkal lepik meg.

Mikor ez év elején a görög-török ügyben a 
konfcrenczia összeült, távolról sem hittük, hogy 
az Europa népeit oly kedves hírrel lepje meg, 
mely sziveiket toldobogtatni fogja, mint a gyerme­
kekét, az oly rég várt karácsom, vagy u-évi 
ajándékok reménye.

Európa népei csak egyet óhajtanak; az 
arany alma, melyet elnyerni kívánnának, nem 
más, mint a béke biztosítása.

Ennek elnyerését várták némileg a párisi 
konfereucziától, azonban aligha valósulni fog 
remén vük.

A* legújabb tudósítások szerént ugyanis 
érezvén a konferenczia tagjai, hogy nem fejezték 
be művöket, hogy voltaképen ezélra jutni nem is 
fognak, állandónak nyilvánították az értekezle­
tei, addig, inig a görög és török kormány hatá­
rozatuk felöl nyilatkozni fog.

Czélja ez eljárásnak nem lehet semmi más, 
mint lehetőleg elodázni az összeütközést és e 
czélt viszont nem Francziaország tűzte maga 
elébe, nem ö segítette elő annak keresztülvitelét, 
lm nem Oroszország, azon okból, hogy a harezra 
készületien Görögország időt nyerjen a tolfegy- 
vcrkezésre.

íme, tehát a kvnferentia után csak ott va- 
gvlink, a hol az előtt voltunk.

Bizonytalan jövőnek nézünk elibe.
Erre mutat az is, hogy III. Napóleon u 

szükségesnek látta trónbeszédjében ily erősen 
nyilatkozni a dunafejedelemségi kormány eljá­
rása felöl: ..a császár kormánya, a mely tizen­
két év óta nem szűnt meg Europa tanácsaiban, jó- 
akarólag és rokonszenvesen gyámolitani Ruma­
nia jogainak érvényesítését, ma mély fájdalom­
mal tekintené, ha ezen ország veszélyes utakra 
tévedne, a melyeken haladva, még 
léteiét is koczkáztatn á.“

Lehet-e képzelni, hogy Napoleon császár 
ci ként, és ily erélylyel emlékeznék meg egy har- 
11 ul rangúnál is kisebb ország felöl, ha a párisi 
U.nferencziának sikerült volna kiegyenlíteni a 
görög-török kérdést, de miután ez eszközölhető 
nem volt, a bölcs imperator, a porosz ujjáalko- 
t tt secun da geniturájához fordulva, 
hallatja intő szózatát, mivel a dunai fejedelem­
ségek államéletük léteiét épen neki köszön­
hetik. —

Ily helyzetben kötelességünk mindenre ké­
szen lenni, nem aggódni, nem gyanúsítani, ha­
nem figyelemmel kisérni keleti szomszédaink 
lépéseit, mivel egy eslieiö confiagratio esetében 
mi vagyunk az elsők, kik a támadásnak kitéve 
leszünk, a mely azonban reánk nézve veszélyes 
semmi esetben sem lehet. Ezt, ismerve a duna- 
fcjedelemségi viszonyokat, teljes nyugalommal 
írjuk le, azonban a figyelmeztetést azon okból 
tartjuk szükségesnek, mivel minden kormánynak 
erkölcsi kötelessége éber figyelemmel őrködni 
nemcsak a felöl, hogy az államhajója a legczél- 
szerübben vezettessék, hanem hogy az minden 
rázkódástól is lehetőleg megóva legyen.

A papság a választásoknál.
III.

Pest, jan. 23.
Tagadhatlan tény, hogy az alsópapság so­

raiban éles rokonszenvek észlelhetők az ellen­
zéki párt irányában.

Csalódások okozták-e ezen hajlamot, nem 
keressük. Az bizonyos, hogy a szegényebb sorsú 
derűs, bizonyos reményeket kot a 
balpárt programmjához.

Ezen aspiratiók, midőn természetes rokon- 
szenvekkel, rendes viszonyok között egészen 
egyéniek s midőn tüntető eszközöktől távol ma­
radnak, várva az államfejlődés menete által meg­
hozandó alkalmas időpontot, az alkotmányos 
politika elveinek hódításait nem korlátozzák.

Nem is lehet ennélfogva e csöndes Subjekti­
vismus ellen kifogásunk. Minden közjogi fejlő­
dés időszakok alatt irta az állami nagyobb füg­
getlenség fejezeteit. A pragmatika sanctio és 
1848 között, mint a tények okszerű fejlődési ha- 
tárkövei ott állanak az 1790 1-diki és a többi 
országgyűlések.

S ha az említett törvényhozási években a 
• katli. papság nagyobb része salva conscieutia 
1 állhatott azon táborban,mely az osztrák politiká­
val szemközt, hazánk minél nagyobb állami füg­
getlenségét, szabadságát igyekezett kivívni : 
nem lenne okunk ma e kérdés fölött kasuistikus 
kétkedéssel és félénkséggel elmélkedni, mivel 
analog esetek concrét példákkal támogathatnák 

i tételeinket.
De úgy látszik, a helyzet ma eltéréseket 

: mutat.
Az ellenzék közjogi politikája, nem azon 

szerves fejlődés utján halad, melyet a haladás 
törvényei jelölnek az állam eszmények utáni tö­
rekvés emberi elé. A csak most megalkotott köz­
jogi alap rögtöni megváltoztatása újabb nemzet­
közi súrlódások okait idézvén elő, eltekintve 
közjogi politikai következményektől, a helyett, 
hogy siettetné egyházügyeink biztos rendezését,

; autonómiánk fölépítését, a figyelmet s a tevé- 
! kény séget egészen elvonná attól. Mert a szerve­
zésre fordítandó időt újabb államjogi viták elin­
tézése venné igénybe.

És itt merülnek fel az ellentétek a két al­
kotmányos párt között.

A Deák-párt megalkotván a közjogi alapot, 
a beálló időt belügyeink szervezésére fordítja.

És ezen szervezés, mint az alkotott alapra 
való tovább építés, kell hogy megfelelő legyen az 
adott alap arányával, beosztása és magassá­
gával.

Elég idővel rendelkezvén, rögtön és bizto­
san haladhat.

A balpárt elmaradván a közjogi vitákban, 
hogy a sebesen rohanó idő kívánalmait utolérje, 
egy napon át lesz kénytelen alkotni, mi 
évek fontoló munkájába kerül. S a szervezés al­
kotásai mint a közjogi alapnak megfelelők, a bal­
párti elvek mellett a katli. érdekekre nézve ked­
vező, sőt csak igazságos megoldást sem látsza­
nának ígérni. Egyházunk közjogi állása, va­
gyona, a többi felekezetekkel paritásos érdekei 
nem találhatnák meg az állam irányában azon 
igazságos sulyegyent, mely a jog és szabadság 
biztosítéka.

A Deákpárt nagyobbrészt katli. intelligen- 
tiából és államférfiakból álló zöme, épen ezen 
túlsúlyban katli. jellege által már is kezébe vette 
a katli. autonómia kérdését a láttuk az octoberi 
értekezletben, interconfessionális szentszéki és 
népiskolai törvényjavaslatok fölött vitt tárgya­
lásaiban, hogy az újabb iduviszonyok által adott 
helyzet és a kath. érdekek szelleme között, akar 
is tud is józan transactiót eszközölni.

További elemzéseit az összehasonlításnak 
mellőzzük.

Behozásainkat apodiktikus igazságoknak 
nem tartjuk. Nem tudjuk, vájjon lesz-e azon 
helyzetben majd a Deákpárt is, hogy a kath. 
érdekek minden vonalát kielégíthetik. Erre az 
eseményeknek is döntő befolyásuk lesz.

De a nagyobb valószínűség és nagyobb 
biztosság ez időszer int a Deákpárt részen áll e 
tekintetben.

Közbejöhet oly előre nem látható válság, 
mely a fejleményeket rohamos mederbe sodorja, 
a hol még a programmilag adott ígéretek bevál­
tása is lehetetlen lesz.

Adja Isten, hogy e napok csak sejtelem 
maradjanak.

I hinni, rövid időre — megmaradni az oly kivételes pénz 
forrásoknál, milyenek például az egyedárusságok; mert 
azt senki sem fogja állítani, a kinek az alkotmányos- 
ságról s jogról csak egy csepp fogalma is van, hogy az 
egyedárusságok jogtalanok mindig, akár az egyesek ke 
zében legyen is, valamint jogtalanok a privilégiumok is, 
mert vagy praeter, vagy contra legem vannak. Ily jog­
talan s alkotmányellenes nálunk a dohányegyedáruság 
is. S bár megengedjük, mint előbb is mondottuk, hogy 
még egy ideig az állam szüksége, tehát hazánk érdeke 

; parancsolja annak fenntartását, szeretnék, ha az bizo­
nyos határok között mozogna.

i A dohány egyedáruság abban áll, hogy a dohányt 
nem szabad közvetlen a termelőnek eladni, úgy, hogy 
az érte nyert összeg az övé legyen; hanem köteles azt 
az államnak eladni. De mily árou ? itt a bükkenő. S e 
felszólalásunk oka épen ez. Sok helyen, az allam do 
hány kezelői a jó dohány mázsájáért adnak 4, 7, 10 ftot, 
ez utóbbi összeg már a legnagyobb. Kérdjük tudomására 
vau e ez a pénzügyminiszter urnák; nem hallatlan zsaro­
lása-e a szegény dohánytermelő parasztnak? Vegyük fel, 
hogy a dohány, melyért ily termelő mázsánként 4 ftot 
kapott, a legrosszabb; az államnak legolcsóbb s legsi­
lányabb dohánya, melyet a tőzsdében árul, az úgyneve­
zett „kapa“ vagy „bakadohány“ fontszámra 40—48 
krba kerül; tehát mázsája 40—48 ftba ; a szegény ter­
melő pedig csak 4 ftot kap érte nem hallatlan ez ? A 
tőzsdében árulnak úgynevezett „csetneki“ dohányt, mely­
nek 1 4 fontja 32 krba kerül,fontja tehát 1 fi 28 kba, és igy 
mázsája 128 ftba; a termelő pedig kap érte 10 ftot! ! — 
Megjegyezzük, hogy nem tudjuk, mennyiért valtatik be a 
csetuekidohány, de tudjuk azt, hogy acsetnekivel egyenlő 
minőségű dohányért a dohánybivatal 10ftot adott. Van-e 
tehát tudomása a minisztériumnak e hallatlan gazdál­
kodásról, mely a dohánynyal Űzetik. Ez eljárás derno 
ralizálja a népet a legnagyobb mértékben.

E felszólalásunkra egy község panasza adott al­
kalmat; ugyanis egy bizonyos község, — ha szükség 
lesz nevével is szolgálunk szavaink igazságának még 
nagyobb hitelességére — bevivén dohányát a beváltó 
hivatalba, kapott a javáért, mázsaszámra 7 ftot; s erre 
egy másik község termelői elhatárzák, hogy panaszra 
mennek a minisztériumhoz, ha, a mire kilátásuk van, ve 
lök is igy bánnak.

Interpelláljuk tehát hazatiusággal a magas pénz­
ügyminisztériumot, van-e tudomása a fentebb jelzettek­
ről; ha van, iparkodjék méltányosság által segíteni e 
bajon, ha nincs, szerezzen a maga, a közerkölcsiség s 
igazság érdekében magának bizonyosságot.

A dohánytermelők sérelmeiről.
Mindenki, a ki csak kissé ismeri a magyar nép kí­

vánságait, s azon előnyöket, jobban mondva jogokat, 
melyeket a nép a kiegyezéstől várt, tudja mily fontos 
tényező ezek közt a szabad dohánytermelés, s ennek 
használata és az evvel való kereskedés. Nem akarunk 
a minisztériumnak szemrehányást tenni, hogy a dohány- 
monopoliumot azonnal, az alkotmányosság helyreállí­
tása után meg nem szüntette ; nem akarunk pedig szem­
rehányást tenni, mert tudjuk, mily iszonyú pénzkalami 
tásba hozta az országot a 20 évig tartó pióczapolitika; 
mert figyelemmel kísérjük az államok napról napra nö 
vekvő pénzszükségleteit, és igy tudjuk, hogy mi is 
kénytelenek vagyunk még egy időre — habár szeretjük

Pest, jan. 23
Prímás ő herczegsége a képviselőválasztások ügyé­

ben főpásztori körlevelet bocsájtott papságához f. hó 
20-dikán.

A magas köriével tele hazaszeretet és béke széllé 
mével, nyilt pártállást nem foglal el oly kijelentés által, 
mely a jövőre nézve kötelező Következményeket von 
hatna maga után.

A pártjelzés csak indirect utalással érintetik.
Az utasítás, melyet az alpapság e körlevélből merit, 

két irányban nyilvánul: politikai és katholikus órdékek 
tekintetében. A politikai rész, habár kissé fátyolozott is, 
észrevehetőig az alkotott közjogi alap békés megóvá­
sára figyel s a népszellem 'erkölcsi megóvására , 
midőn azt a vesztegetés és csábítás veszélyei ellen 
óvni igyekszik.

A kath. érdekek hangsúlyozása kiméritöbb és ha­
tározottabb a magas körlevélben. E részben a qualifika- 
tio föltett igényei teljesen jogosultak a kath. választók 
és választandók iránt. Nem kivan az túlzott Ígéreteket, 
az igazság és jogegyenlőség erdekeit koczkáztatható fe­
lekezeti pártállást a többi törvényesen bevett s állam- 
törvényileg egyenjogusitott vallásokkal szemközt.

Nehéz átmeneti napjaiban a magyar kath. egyház- 
■ nak ily mérsékelt és ildomos lépései a magas főpapság­
nak a nemzet részére biztos zálogul tekinthető az egyház 
és állam között előfordulható differentiák igazságos és 
rázkódások nélküli kiegyenlítésének, mely transactio 
hivatva van a jog és szabadság érdekeit e hazaban örökre 
biztosítani.

Bővebb tájékozásul átvesszük az említett főpász­
tori körlevél idevágó részét, a mint azt a „M. A. 
hozta.

Hazánk polgári törvényhozásának uj időköre van 
küszöbön, s uj férfiak lesznek választandók, hogy az or- 
szággyülésen bárom éven at a népnek, melytől küldeté- 
söket veszik, óhajait tolmácsolják. Ezen közeledő vá­
lasztásokra vonatkozólag nem kételkedem, hogy ti, t. 
testvéreim és fiaim, mindazt, ami kötelmeitekhez tarto­
zik, teljesíteni fogjátok.

Az egyetértést s a király és nép közötti szerencsé­
sen visszaállított kölcsönös szeretetet, a viszonyos biza­
lom csiráiból felsarjadzó boldoglét örvendetes kalászait 
letarolni, magát az ország alkotmányát, melynek hely­
reállítása oly nehéz munkába került, válságnak kitenni, 
az állam köznyugalmát, melyet mindenek fölött óhajta­
nunk kell, csak legkevésbbé is megzavarni, merénylet 
nélkül nem lehet.

Ennélfogva a lelkipásztorok kötelmeikhez tarto­
zónak ismerjék, hogy a gondjaikra bízott néppel, mely­
nek földi boldogsága is egyaránt kell, hogy szivükön 
feküdjék, jól megértessék, mily messzeható dolog az, 
követeket küldeni az országgyűlésre, kik neki ott az 
ország legfontosabb ügyeinek eldöntésében képviselő­
legyenek ; hogy tehát e ténytől függ az országgyűlés 
szerencsés kimenetele , amiből önkényt lehozható lesz, 
hogy ama választásnak a legbensőbb vallásos lelkiis­
meretességgel kell megtörténie. — Azon legyenek to­
vábbá a lelkész urak, hogy megóvják a hivő népet a 
tevely és csábítás veszélyei ellen ; miután nem hiány­
zanak, kik, mint a bolygó csillagok (Jud. 13.) a szem­
bejövőket lefoglalni, s mig maguk a bűnnek szolgái, 
czifra szavakkal szabadságot hangoztatni, s hin Ígére­
tekkel, melyeket teljesíteni sem nem bírnak, sem nem 
akarnak, a tudatlan sokaságot rászedni szokták, csak­
hogy azt a maguk részére megnyerjék. Hogy tehát 
a nép meg ne csalassék, és oktalanul önmaga saját 
kárát ne eszközölje, inteni keilend őt, hogy az ilyesek- 
től óvakodjék ; és jó tanács hiánya miatt bizonytalan­
ságban ne maradjon, arra kell őt indítani, hogy szava­
zatát oly férfiakra adja, kiknek valódi hazaszeretetük, 
a király iránti hűségök, a vallás és kath. egyház iránti 
hüségök, a vallás és kath. egyház iránti szilárd kegye­
letük valamint polgártársaik javának előmozdítása 
körüli őszinte buzgalmok kétséget nem szenved.

Különösen a k a t h o 1 i k a egyháznak érdeké­
ben van, hogy az országgyűlésen oly férfiak üljenek, 
kik az isteni parancs kívánalma szerint (Már. 18. 17.) 
hajlandók megadni nemcsak a császárnak ami a csá­
száré, hanem az Istennek is, a mi az Istené. Akik tehát 
a katholika egyház iránt, mely ezen apostoli ország 
legnagyobb jótevője, a vallás és tudományok s minden 
műveltség ápolója, igazságosak akarnak lenni, annak 
különösen saját iskolai és mindennemű birtoka autono- 
mikus kormányzatának elrendezésében azon szabadsá­
got engedjék élvezni, melyet a törvény más, az ország­
ba bevett hitfelekezeteknek megadott és állandóan fenn­
tart. Mert a mi az egyiknél jogos, annak a másiknál 
méltányosnak kell lennie. Azonban magától értetik, 
hogy mindezeknek nem az Isten egyházában s nem a 
szószékről, mely egyedül az örök igazságok hirdetésére 
van szánva, kell történniök; mert hogy ilyesmi a hely 
szentségével össze nem fér, azt mindenkinek be kell 
látnia.

Végül, minthogy a szabadság erény nélkül szilár­
dan fenn nem állhat, igaz vallásosságra s az isteni pa­
rancsok megtartására kell serkenteni a népet, mely 
csak akkor leend valóban szabad és boldog, ha a val­
lásban Krisztus tanitmányában teszi le szabadságának 
s boldogságának alapját és védvárát.

Igénytelen nézetek.
A kath. papság anyagi ellátása és tudományos 

képzettsége hazánkban nem olyan, hogy semmi kívánni 
valót nem hagyna fönn maga után.

E nyilatkozattal szemben szükségesnek látom meg- 
jegyezni, hogy nem az egyes kivételeket, kiknek tiszte­
let és becsület, hanem átálában a nagy többséget tar­
tom szem előtt.

Az anyagi ellátásról az „Autonómia“ elődje, a 
„Független lapok“ hasábjain érdemleges és beható érte­
kezéseket olvastam, melyek után nincs más mondani va­
lóm, mint az, hogy adja Isten, mennél hamarább telje­
süljenek a t. czikkirónak jámbor óhajtásai, mert akkor 
a kath. papság anyagilag, illetőleg ellátva képes lesz 
az irodalomra is nagyobb mérvben áldozni, s ezáltal a 
kath. irodalmat tölvirágoztatni és tudományos önkép­
zettségét sikeresebben előmozdítani.

Ez állításon, úgy hiszem, senki sem fog fönakadni. 
Az általános képzettség alapja a gymnasiumi tan 

folyam, az egyházi, a papi tudományos képzetség alapja 
pedig a papnöveldéi tanfolyam alatt vettetik meg.

Ez utóbbi tanfolyamot illetőleg, bátorkodom a jelen 
eljárástól némileg elütő, egyéni véleményemet nyilvání­
tani, vezéreltetve az egyház jóléte, érdeke s keresztény 
kath. erkölcsi hitélet főivirágzása, a hívek lelke üdvének 
sikeresb előmozditásától. Hisz mindezek minden kath. 
hivő, leginkább a kath. pap szivével össze vannak 
forrva.

Magamon is tapasztaltam, mily nehéz, és minden 
szorgalom mellett is nem egészen ezélra vezető fáradság, 
alaposan és a tárgy szellemébe egészen behatólag, úgy, 
hogy az vérré váljék az emberben, elsajátítani — mi 
csak félig sikerül ily módon, — oly tudományt, mely­
nek nyelvét, melyen az előadatik, kellőleg nem értjük. 
Experto crede ruperto.

Papnöveldéinkben jelenleg minden tantárgy elő­
adási nyelve a latin, mely nyelvet az ifjú, a mostani 
rendszer mellett, a VIII-dik gymn. osztály bevégeztév el 
sem tesz annyira sajátjává, hogy azon gondolatait, esz­
méit szabatosan és folyékonyan tudná előadni. Es e kö­
rülmény az egyházi tudományossságnak nagy akadálya. 
Vájjon nem volna-e czélszerü addig is, mig az uj gym 
nasiumi tanterv e bajon talán segít, ezen akadályt leg 
alább részben elmozdítani azáltal, hogy némely tuntargy 
az anyai, alaposan értett magyar nyelven adatnék elő



Azt gondolnám, ha ez a külföldi egyetemeken, papnövel­
dékben megtörténhetik, miért ne történhetnék meg ha­
zánkban is ?

Nem czéloir, sem nem óhajtásom a latin nyelvet 
egészen kiktiszöböltetni a papnöveldékből már csak azon 
oknál fogva sem, mert z az egyház hivatalos nyelve 
világszerte, mely körülmény az egységnek hatalmas 
előmozdítója, nehogy ennek eltörlésével a növendékek 
azon keveset is elfelejtsék, mit a gymnasiumban sajat 
jókká tettek, hanem csak némely tantárgyat szeretnek 
magyar nyelven elöadatui. Melyek azok ? .

" Első az egyháztörténelem. A történelmi tanulmá­
nyok a h gkellemesebbek, leghasznosabbak, sőt mond- 
hatom a legszükségesebbek. Történelmi ismeretek neV 
kei a napjainkban majdnem második eletszüksegge 
iáit újság lapodéin vehet kezébe az ember, müveit tár­
saságban pedig, megszégyenittetés veszélye nélkül nem 
is elegyedhetik a társalgási beszédbe. Ha ez all atalaban 
a történelemről, annál inkább áll ez az egyhaztortene-

Ho"Y mily saükségesek az egyháztörtenelmi isme 
retek a papnak, ngy hiszem, velem együtt tapasztaltak 
mindazok, kiknek alkalmok volt a világiak tarsalga»a 
ban részt vehetni. Mennyi ferdítés, tévismeret es ham,
adott adat „tánmondása ! Sok esetben nem a rósz aka­
rat, hanem a tudatlanság játsza a fo szerepet, es i > ese­
tekben az alapos fölvilágositás sok jót eszközölhet. Mily 
jól esik ilyenkor előszedni az ismeretek tárházából az 
oda vágó helyreigazításokat, mi csak akkor történheti - 
sikerrel ha e tárház mennél tömöttebb es rendezet­
tebb. Már pedig amit a „növendék jól fölfogott es megei" 
leit, nem egy könnyen felejti cl, kivált ha azt többször 
ismétli; de sőt iparkodni fog a már meglevő ismerete­
ket „jakkal szaporítani. Vájjon nem volna e ezelszerii 
eljárás az egyháztörténelmi ismeretek gyűjtésének aUp- 
,á, és meakedveltetését a nüveldében megvetni azaltal, 
hogy ezen tudományt, az egybáztörténelmet, magyar
''^ignotf nulla cnpido. Ha alaposabban ismerjük az 

egyház múltját jobban fogunk lelkesülni az egyház iga­
zaiért, érdekeiért, fölmagasztaltatásaért.

Az a baj volna,hogy nincsen jó kézikönyvünk e tu­
dományra magyar nyelven ; de a jó akarat és buzgos g 
könnyen segíthet e hiányon, és hiszem is, hogy azon tu­
dományos férfiak közül, kik e tanszakkal hivatalból ko- 
telességszeríileg foglalkoznak, találkozni fog valaki, ki 
illő honorárium fejében vállalkozik ily tankönyv meg­
írására. Kiadó is vállalkozik ilyen munkára, mert even- 
ként erkölcsi bizonyossággal számíthatni háromszáz 
példány elkelésére. Csak nem kellene soká huzni vonni 
a dolgot, mert periculum in mova. Mint magyarországi 
tankönyvnek, a magyar egyház múltjáról nevezetes la­
pokat- kell magában foglalnia.

Második a lelkipásztorságtau. E tantárgy nem más, 
mint az elméleti igazságoknak, tudománynak, gyakor­
lati alkalmazása. Az átalános lelkipásztorságtau mellett 
leginkább a hazai eljárást kellene szem előtt tartani és

tárgyalni Ha a külföldi szerzők az átalános, vagyis \int ézkedjék, azért is a tanácskozás főtárgyát az említett
közzsinati határozatokon kívül, az ott tartott tartományi'ügy képezte. Nevezetesen a megyei központi választ­
ván ménéi és a világi hatóság rendeletéit is tekintetbe máuy javaslatára az 1848-tól fogva volt egyik választó­
vá czélszerü volna ez eljárást nálunk is megtartani. | kerület megváltoztattatott, s a választási hely szt. János- 
Minek is szorulnánk mi Magyarországban külföldi írói M. Ovárra tétetett által azon okból, mert szt. Jano-

szerzöre ?
- son a választási tény keresztül vitelére alkalmas helyi- 

7lelkipásztorságtanhoz tartozik, sőt nálunk avval' ség jelenleg nincs - ezelőtt volt az uraság, tágas déz- 
össze van kötve az egyházi szónoklattan Hogy veszi az mapajta, melybe több ezer ember befért es benne bav 
ki magát latin szabályokat tanulni, s azokat magyarul mily zordon időben alkalmas menedeket talált, de ezen 

! alkalmazni »Még ez hlgyján, csak alapos Útmutatást' pajta évek előtt lebontatotttovábbá azért, mert _ne- 
ja . ‘ ”, . r , i tani pártok létében a kedélyek izgatottsága miatt
^DyUjtMilk m7yr^házi szónoklattan volna szűk- a rend könnyen veszélyeztethetnék, mely esetben a rend 
'8é»es melv az egyházi szónoklat kttlöubfóle nemei keli é- fóntartása a központon sokkal könnyebben eszközölhető 
'kel szabályai mellett gyakorlati útmutatást adna arra, mint a távol eső szt Jánoson; vegre mivel M. Ovarhoz 
hogv mely honi s külföldi szerzőket tegye tanulmányai sokkal több választó lakik közel mint Jánoshoz, 
tárgyává a kezdő hogy jó szónokká képezze magát, másik választókerület es hely azonban t. , Zurany 
Igaz a gyakorlat és az élet sokra megtanít, de jó volna megmaradt. Megválasztatott a képviselő választási kb

utakra téved '? mindezen bajoknak gyökeres orvoslását 
várjuk az autonómiától s az egyetemes zsinattól, baugyan 
amint hisszük és reméljük, kegyes főpásztoraink mél 
tóztatni fognak figyelembe venni az ulpapsig érdekeit, 
állapotát és óhaj'ásait.

Autonómiáról szólván, meg keli jegyeznem, hogy 
én épen nem vagyok az ikkal egy értelemben, kik azt 
egészen protestáns módra akarnák szervezni* , s a világi 
hívek befolyását oly túlnyomó fokra emelni, hogy a pap. 
ság befolyása csak merő fictió, képzelt dolog le ne, sőt 
lelkészek választását is a kivek szeszélyétől és ingadozó 
kegyétől akarnák egészen függővé tenni. **) Isten őriz­
zen ettől minket! inkább maradjon a régi. Igen helye­
sen s atyailag óva tigyelinezteté s int; e téves felfogásra 
szeretett megyéspüspökünk papjait, az apostoli munka- 
ban segédjeit, kiket f. hó 12. és 19. napjaira Győrbe és 

‘ Sopronba tanácskozásra hívott egybe, mely alkalommegmaraut. megvaiasziaiuu a t-epviaciu ~-r- , , ,
-■ ,ul... -t,ni zépponti választmány is és a jelen volt tagok azonnal j mai amily apostoli buzgosaggal es szeretettel, ép oly

ezt útbaigazítás áltál könnyíteni meetoldva bo-Í letevék az esküt. Eddig tudtunkra mint képviselőjelöl- ; kitűnő böleseséggel ertelmeze előtti* a legújabban ho
n„nk ít6k a legkÖZelebb VOk képVÍSelÜkÖD' JaDk0VÍeb ’ ZOtt -a11^ ^'tatást Uletó törvényekét.

Ferraris ViktorI Mi lenne ez eljárás baszna? az^ hogy a^ '«g) »Ut A«U J.y& ^ képviselő-' nézeteim nyilvánítására. A közoktatási

j jobban és alaposabban fogna “ . azokat jelölt jelentkezett a zurany, választókerületben, S z i-; törvény értelmében legközelebb tankerül,
nvelven előadottakra több idő maraana, SJ • . . r .___ e „ „ «, a ,i v » , a ; ű p p t t ■ iskolai-felüsryeloket fog kinevezni, kikn

*) A uii az egybáztörténelmet illeti, nem oszthat­
juk t. czikkiró ur nézetét, 1 ör mert a történelem a vég, 
bement események előadását képezvén, elbeszélési alak­
jánál fogva sokkal könyebben tanulható latin nyelven 
mint bármely más tantárgy a papnöveldeben, és 2-or 
mert ép ezen oknál fogva egyedül az egybáztörtenelem 
ama tárgy, mely legalkalmasb eszközül szolgai arra, 
hogy a növendékek a gymnasiumbó! áthozott jártassá- 
„ok a latin nyelvben tökélyesitsék és bizonyos köny- 
nvüséget, folyékonyságot sajátítsanak cl az előadásban, 
amire nagv szükségük vau a többi tantárgynál. Az egy­
háztörténetem helyett inkább más tárgy volna magyarul 
előadandó. Szerk.

Itt újólag bátorságot veszek magamnak, szerény
miniszter ur a 

tankertiletekként állami
!nyelven előadottakra több idő maradna, es így azokat •’^v“gJ7 J^TsVf ^UgTv é“d " N e z s i d e’r e 11; , iskolai-felügyelőket fog kinevezni, kiknek kötelessége 
í jobban megtanulhatná. szükséges1 azonban igen valószínű, hogy az eddigiek fognak meg-j leend a népiskolákra, legyenek azok közösek vagy fe

A papnövelde, neveles meíismertetni a választatni, de habár máskép találna .is történni, mind lekezellek, felügyelő,, es hogy ezen tiszteket pontosan
j volna még a miveit társalgás elemeit i. B - & három k8vetjel6lt katholikus, s amennyire mi ismer- ’ és lelkiismeretesen teljesíthessék, bizonyosan illendő fue
; növendékkel, nem azért, ogy sa on e te. ijük az illetőket, bizton reméljük és joggal meg is várjuk tést és útiköltségeket fog nekik adni. Nálunk, katholi
hanem azért, hogy kilépve a ny i v ^ , tőlük, busy illető helyen és alkalommal bennünket iga- i kasoknál is voltak és \ annak az egész megyére és ke
kintetben is elkerülhesse a világiak megróva a- 1 ^ ^ lelkiismeretesen képviseljenek, azaz kath. érdé- ‘ rületekre kinevezett tanfelügyelők, kiknek hasonlókép

Vegyük a dolgot úgy, amint van. J ^ ^ .tz' keiaket és jogainkat, és automiánkat mindenkor batáro- tisztük a népoktatásra felügyelni s az észrevett hiányok
j - mi ennek oka ? nem kutatom, de ® sorsu ifjak! zott bátor és nyilt föllépésekkel védelmezzék. kipótlására törekedni, de ezt úgyszólván csak tisztelet-
.egyház növendékeit többnyire a szegem > aikaV Érdekes jelenetnek voltunk tanul az imént leirt bői és jóakaratból tették és teszik, mert sem illendő tisz
1 közül nyeri, kiknek állásuknál togya nem, ' :átitani‘ a' közgyüiés alkalmával, ugyanis a tiszt, bizottmányi tag teletdijuk vagy fizetésűk, sem útiköltségeik nincsenek 
műk miveltebb körökben megfordulni o •' ágokat ! urak egymás után,mintha csak kilettek volna a szerepek vagy igen csekély, s azért is a megyei tanfelügyelő ur 
művelt társalgási modort, a bevett szó as ^, 0BZtva“keltek fej és hatalmasan peroráltak a megyei egész évben sohasem, a kerületi tanfelügyelők, az ales
Ha elöljárói nem figyelmeztetik, az e e > ^ ^ ^ kivaluok urak és a megyei hivatalszolgák fizetésé- peres urak pedig csakis próbatét alkalmával évenkim
senki útbaigazítani; pedig a szogletessegey • ^ f51emelése mellett; főleg a megyei főmérnök ur egyszer látogatják meg az iskolákat, ami pedig majd-

; ségért megszólják ám a papot■ 1 . ’ 'érdekében, kinek, mint diplomás hivatalnoknak, va- nem egyenlő a semmivel. Hogy az ő működésük és bi
‘ papnak nem hivatása a világiakkal tam og • J B y | jo-en csekély fizetése van, történtek erélyes fel vatásuk a kitűzött czélt és eredményeket elérhesse, vé-
de az is igaz, hogy a pap uem va asziaja -szólaláaok. * leményem szerint szükséges volna, hogy a kerületükben

1 egészen a világtól; vannak esetek, mi on nemcsa^M, Tel jesea méltányoljuk az illető tiszt, bizottmányi levő iskolákat évenkint többször is és váratlanul meglá
j sőt szükséges elkerülhetlenül, hogy a papa vi ági j Ug urak el)beli nemes buzgalmát, s tökéletesen eg yetér- fogathassák ; majd itt majd amott, mikor a tanító és a 
jközt megjelenjék. o- 1 .'z szotoái-' tünk velők : dignus est enim operarius mércédé sua; község nem is sejti, megjelenhessenek, mert csak akkor

Mit tehetünk arról, ha a yUag az így ay sz * -1,g méitányos, hogy a ki a közjóért oly tevékenyen győződhetnek meg igazán, hogy mind a tanító, mind a
tói is megvárja az udvarias es művelt eij ,- { fáradozik) keüö jutalomban részesüljön. He eszmetársu- község teljesitik-e híven kötelességeiket és miként megy
E tekintetben is iparkodjunk elmozdítani az aai a > . | folytá’n jtt azon kuzgó óhajtással párosult kérdés me- év közben az oktatás és iskolába járás. Mig ez nem tör-

I riil fel elménkben és szivünkben: vájjon mikor főgázon tónik, addig az iskoláiéi ügyelők működése nem is log
! idő eljönni, midőn a falusi lelkészek, segédlelkészek és óhajtott czélra vezetni. De erre ismét megkivántatik
i néptanítók nyomasztó anyagi helyzete miatt is ily éré- hogy mind a megyei mind a kerületi tanfelügyelők illő
1 Íves és buzgó felszólalások történendnek 1 ? tiszteletdijban s az úti költségek megtérítésében részesít

Mert kétlem, és egyenesen tagadom, hogy volna tessenek, miszerint az illetők maguknak lovakat tart
bármely hivatalnok, kinek hivatása és teendője szén- hassanak, vagy bármikép intézkedhessenek az uta
tebb, nagyobb fontosságú és számosabb volna, és hozzá | zásról , mert tudtomra igen sok alesperes urnák
nagyobb tudományos készültség kivántatnék, mint a lel- nincsenek lovaik, a községeket pedig nem lehet mind
készi és néptanítói álláshoz. Vájjon a lelkész basonlókóp . uutalan a fuvar miatt zaklatni, ha pedig az illető
mint a mérnök vagy ügyvéd, vagy orvos, nem fáradsá- községtől kérnek fuvart, amelynek iskoláját meg akar
gos 12 évi tanulmány után jut-é állomáshoz, mely rende j ják látogatni, úgy látogatásuk nem leend váratlan s a
sen rosszabbul van dotálva, mint egy jóravaló paraszt kívánt czélt einem érik ; vegre azt sem lehet mindig ki-
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Zsigárd, jan. 19. 1869.
B o c s k á d y A g o s t o u, 

káplány.

BELFÖLD.
Levelezés.

Mosony vármegyéből jan. 21.
T. szerkesztő ur ! ígéretem szerént Íme beköszön­

tök az „Autonómia“ szerkesztői irodájába, hogy, ha tiszt, 
szerkesztő urnák tetszésére lesz, becses lapja olvasóit 
röviden értesítsem és tájékozzam attelől, hogy miként 

I ver megyénkben is az alkotmányos és autouomikus élet
!ütere.

A megyei bizottmány f. hó 11 én tartotta a megje 
^székhelyén — Óvárott a főispán ur elnöklete alatt 
közgyűlését, hogy a belügyminiszteri rendelet érteimé 
ben nem sokára bekövetkezendő követválasztásokról,

*) Ma már csak holmi özönvíz előtti 
hetnek ily véleményben.

*«) Mi ezt- igen természetesnek tataijuk.
K.ÍTN 1<- ... .

múmiák le- 

Szerk.

szolgája; honnan veheti azután és szerezheti a lelkész 
és néptanító az öomüvelésre oly szükséges eszközöket, 
midőn anyagi hiány következtében sem könyveket uem 
szerezhet, sem lapokat nem járathat.

A falusi lekészek kivévéna gazdagabb javadalmak 
birtokosait, anyagi szorult helyzetek miatt minden ne­
mesebb szellemi élvezettől megfosztva fonák előítéletek 
és kasztrendszer által a társadalmi életből úgyszólván 
egészen kirekesztve, csoda-e ha kedélyük egészen elfá­
sul. minden iránt közönyösek lesznek, sőt némelyik tilos

vánni, hogy a megyei vagy kér. tanfelügyelő saját ma­
gán ügyei elhalasztásával, minden kárpótlás nélkül má 
sok ügyei iránt érdeklődjék.

*) Ilyen akaratot mi nem ismerünk, és uem tudjuk 
létezik-e? Amily képtelenség lenne az nálunk ol le 
hetetlea is. Felforgatná az egyház istenileg megállapí­
tott alakját. Szerk.

**) Ez ügyben a „Függ. Lapok“ tax-al beható^ es 
correct fejtegetéseket hoztak. A népválasztás a lelkész 
függetlenségét megölné. Szerk.

AZ „AUTONÓMIA“
TÁRCZÁJA.

Heti szelnie

i hogy Ali-Nizami bey a pesti konsul már fővárosunkban | 
! van, s vörös ferzét leszámítva, ép olyan gavallér ember, < 
■ mint bár melyik nemzet diplomatája, s társalgási ma- 
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melyeket a magán és közéletben is hasznossá és ered- Ne játszatok a jó: au esz es magasztosan erzo szí v

érlelhetnek ! cuitusávai 1 Mert ha el nem érhetitek is ot, ki felett a
mL > Zeneművészei! újdonságul felemlítem Erkel Fe-; szabadság, haladás, műveltség és emberi méltóság ved-
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Fraeteritos conmemora dies, f u t u r o s
meditál ,

E tauuságos reflexiókat keltű bölcseleti letel idé­
ződön lelkünk elé, midőn jau. 19 én mi is azok között 
jelentünk meg, kik Szemere Bertalannak 
a végtiszteletet megadandók, a Schwarzer télé országos 
tébolyda udvarán megjelentünk. Minő szerény ravatalon, 
minő egyszerű koporsóban nyugodtak porbüveL azon 
szellemnek, ki már a múlt század végén jelentékenyeb­
ben kitört, s azóta folytonosan meg megújuló szabadsági 
eszmék harczaiban. a 48. és 49-es években — Magyar- 
ország érdekében — mint egyik kiváló tényező sze­
repelt.

Mi élő szemtanúi voltunk azon napoknak, melyek 
az államférfin halántékát tölgykoszoruval köriték, részt 
vettünk az ünnepélyekben, melyeknek minden zaj a, min­
den hangja az ö nagyságát és dicsőségét hirdeté, de je­
len voltunk a forradalmi miniszterelnök eltakavitásáu 
is, meghatottan erősbödvc meg azon meggyőződésünk­
ben : hogy a politikai pálya könnyen emel, de könnyen 
el is ejt: s az ösvényen, mely a czélig vezet, együtt ki 
sérnek az eredmény és bukás jó és gonosz szellemei. 
Nincs könnyebb, mint az eszmék tömkelegébe be'eved- 
ni, ha az ember a körülményekkel és viszonyokká: nem 
akar megalkudni, és számtalanszor az, a ki azt hiszi, 
hogy azért lesz nagygyá és dicsővé, mert nem engedett, 
ki nem hatolhat a tömkelegből és elvesz abban, ha az 
idők, viszonyok és körülmények követelményei, a töm­
kelegből kivezető fonalat, kezeiből kiragadták.

A sors annyi kedvezményűvel még is viseltetek 
iránta, hogy hazája földében nyugodhatnak porai s egy­
koron elvtársai, — szebb és sötétebb napjaiban is bará­
tai, s a kegyelet nagyszámú megőrzői kisérhessék örök 
nyugalomra. - Áldozó és áldozat! neve és működésé a
történeté. . ,

Az időszaki politikai élet azonban sokkal zajosabb 
és csábítóbb, kogy sem a holtaknál tovább időzhetnénk. 
Jöhetnek majd nyugalmasabb és csendesebb évek, midőn 
a méltányosság és kegyelet életre hivandja a sírok lakóit, 
és részelteti őket, az egykor teljes megadással es tiszta 
meggyőződéssel vívott harezok diadalainak koszorúiban.

Minthogy a török-görög viszálylyal leginkább ijeszt 
getnek bennünket, mint legelső helyen, említjük meg,

•«tálunk belőlök"' mint" az oroszosból. ’ Nőinkét‘könnyebb j mindnyájukra; egy uj optraház, és Erkel Ferencinek 
jles^'megőriznitnk^mint szőUőshegyeinket, dinnye cs ku | egy uj operája. Mi szeretjük az Erkel zenet, de azért

kuriczaföldeinket. A töröMi; ‘ega-auc. csa*■ j ^^{^tum:-~SaM maeSró is szervezte a pesti
(gyümölcsöt szeretik, de a moszkva megesz, az oksz operát. A szerződtetett tagok: Pozsoni és Rouzin,

primadonnák; Govotti altistanő; Anostazi es Bolis te-
I .'I t't J * L . án A/f nrlín I lioaui jt'l A 11P.V P,l(

it szöllóshegyemtiLCL uinnye es au- égj uj ........ 7 , ,, ' , .
törökök legalább csak az éiett még dolgoznia kellene hogy róla _ elmondhassuk . non 

. ® ... * .-«/ni miilfiim 1 vi mn.Afit.rn is sz6rv76ztc a DvStl

! kukuriczát és ugorkát is.
Kinek a kedélyes bepác-olásról fogalma nem volt, 

laz arról kellő fogalmat szerezhetett, a múlt vasárnapi 
nő egyleti tánczvigalombau. .v terem egy emberektől 
hullámzó tenger volt, melynek üres partjait, csak az épü­
let járbatl m és megmászhatlan falai képsztek. Ily szó 
rontásban jól mulatni csak is a fővárosaik képesek, kik 
még a kedvviharhányta hullámok közöl is eleg ügyesek, 
néhány csábos riyrént, vagy aranyhalat, kihoigászui.
Ily zsúfolt teremben nem a tánezban, hanem egymásban 
gyönyörködünk, s bujósdit játszunk akaratlanul, mert 
mié azt, kit találni óhajtanánk feltaláljuk, addig olda­
lunk cs kari nk fájó ismeretségekbe bonyolódnak. A h i­
tele tánczvigalomnál is kimutatja hasznosságát. Ne 
hány éven keresztül e táoczvigalom sikerült, s már most 
bizonyosan több éveken át fog sikerülni.

Lapunk sjelleine, cs olvasóinak hivatasa, togial- 
kozása és igényei, kötelességünkké teszik, hogy a tudo­
mány terén! mozgalmakat is figyelemmel kiserjük.A.; a,ka 
démia januar 18 iki filosotiai — törvény es történettu­
dományi osztályülésén mutatványok olvastattak tel 
Rentmeister Antal pozsonyi tanárnak „Gains“ czirnu 
natTyterjed6lmu értekezéséből. Gajusról azonban a felol­
vasás után se tudunk sokkal többet, mint tudtunk az 
előtt. Azt azonban — mi az irodalomtörténetre nezve 
na^y nyereség — megtudtuk : hogy munkája temérdek 
ismeretlen kincsét őrizte meg a halhatatlan római jog 
rendnek. — Hunfalvy János folytatta előadásait Japan 
ról és ismételve győzött meg bennünket, hogy Japánnak 
sok tekintetben nincs oka előttünk szégyenkedni. — 
Zichy Jenő hat történeti okmányt ajándékozott az aka
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noristák; Padolfini bariron ; és Medini bassista. A nevek 
eléggé olaszosak, csak a hang és ének ne legyen azutau 
török, vagy épen Samarkand!.

A választási mozgalmuk, melyek estetol reggelig 
alarmban tartják a bel és külvárosi vendéglőket, sor­
házakat, és lebujokat, majd bosszantók, majd pedig mu­
lattatok. A szárazabb és vérmesebb ígéretekkel, kis­
sel,b va°-y nagvobb naipdi jakkal verbuvált kortesvezérek 
és kortesfogók, nem ritkán 10 ftért, vagy egy jó vacso­
ráért oly csoda dolgokat Ígérnek, minőkért ezsrek vér­
zettek el, vagy plane a nemzetek vándorlása követke 
zett, — s esküsznek: hogy mit j.edru Rollin vagy Gari­
baldi busz évi önfeláldozással és küzdelemmel nem bír­
tuk kivívni, azt X, vagy Y. a jövő országgyűlésen okvet­
lenül érvényesitendik. — S akadnak az oktalanoknál 
mé" Oktalanabbak, kik a legbolondabb Ígéreteket is el­
hiszik, s hogy a tiindési bolonditásokból mentül_ többet 
hallhassanak, az aranjuezi szép napokat kizsákmányolni 
tudó éhes prófétákat, még egy egy pohár bornak s egy 
adagételuek feliilfizetésével helyben is marasztaljak. 
Már olyan szélsőbaii ügynökről is hallottunk, ki töltött 
káposztás elragadtatásában azt jövendölte í hogy azon 
esetben, ha a jövő országgyűlésen Mazzimfele eszmékkel 
saturált képviselők fogunk debatirozni, jövőre nem a 
nép fog kormánynak, hanem a kormány fog a nepnek
adót fizetni. . . T,

Ily horoscop mellett azutan nem csoda, ha a Jó­
zsefváros blonsemenjei, örömükben tótágast állanak, 

éti okmányt ajándékozott az atta- ' De lehet-e csodálkoznunk, ha a vacsorát haj baszok 
XVlI-ik századból. Hunfalvy le- ily tulvilági álmokban ringatják a mámoros ártatlanokat, 

, :__ ,a:.á..a,.xi i,.i..A-a méír «nliíl és értelmes embereink is azon tauacsdémiának a XIV és----------—...................... - ,
mondván a statistikai bizottság jegyzosegerol, helyere 
Keleti Károly választatott meg. Oltványi Pál lelkész 16 
darab ezüst és 9 darab rcszpénzt küldött az akadé­
miának. , , , ... ,

Felhívjuk olvasóink figyelmet ez alkalommal a
természettudományi társulat üléseire is, me
lyekben a természettan, gépészet és vegyészeiből oly 
tanuságos és györködtető előadások tartatnak, hogy a 
nézők és hallgatók mulatva szerezhetnek ismerteket,

mikor még solid és értelmes embereink is azon tanács 
kozunk, kit léptessenek fel Deák Ferencz ellen.

Tehát a becsületesség, önzéstelenseg, tiszta haza- 
szeretet és hozzáférhetlen polgári erény e gránit oszlopát 
se akarjátok megőrizni karczolatlanul! ?

Fáj talán tudnotok, hogy van egy emberünk, ki a 
müveit világ előtt ép olyan tisztelt és kegyelt, ki annak 
ép olyan kedves, mint hazánk és nemzetünk előtt, mint 
hazánk és nemzetünknek 1 ?

Haragasztok talán rá, hogy nemzetének nem erő­
szakolt. ki olyan ünnepet, mely annak minden jussába és 
vagyonába került volna. _ ,

Jó vizet, friss üde levegőt, Ízlést, csínt és kényel­
mét biztosító tervezgctésciben és javallataiban a város 
oly mértékben rugaszkodik előre, hogy az esetben ha 
pénzt szerezhetünk és embereket, a haladás terén, ma 
holnap bár melyik európai fővárossal versenyezhetünk, 
e_;y dologban mégis, mely a fenebbi pontok közül hai- 
mat négyetérint egyszerre, s melyhez csekély ész es cse 

1 kéiy pénz szükséges, oly' csökönyös és megmozdithatlan. 
mintha legalább is a Spanyol giranákról származott vol­
na. Ugyan mi a ménko lehet az oka, hogy a nélkülöz 
hetlen reservoi r-ok felállítására nem akar vállal­
kozni. — Vannak utczák, melyeken botrány és betegseg 
végig menni. — Vannak sarkok és szegletek, melyek 
Nubiában is undorító látványt szolgáltatnának. ^ a?.x 
talán a természetnek akartok parancsolni . ?

Igen szép és mulattató látványt nyújtanak a varos 
ligeti korsok is. Kár hogy alkonyat vagy estenden 
flambók és zene mellett nem történnek. Bar a magyar 
már természeténél fogva se nagyon ügyes a jégeni csúsz­
kálásban, és korcsolyázásában, mégis akadnak egyének,
kik a Newa jég takaróján is elismerést és tapsot aratná­
nak. — Én tegnap előtt gyönyörködtem egy szőke für­
tös leánykában, ki bár néhányszor elesett, mégis szó 
katlan és ritka jelét adta korcsolyázásban ügyességé­
nek. — Vájjon minő tolnék és hidegnek kellene bekö­
vetkezni, hogy a Sörcsarnok tánczvigalmainak no láto­
gatói, a tisztán trikót és illusion helyett, kissé meleget) 
ben öltözködnének. Az erény és illem csaknem megfagy­
nak szemléltekre. Ha így haladunk, akkor a balt adu 
bizonyos napokon, oda bigyesztheti a tánczvigaimat ur 
dető ezédula alá: Ma es vk nőknek szabad a bernene , 
meg a rendőrségi közegeknek.

A budai népszínházban megtekintem dón Gun arte 
Bella-Iza és páter Klarinét czirnü paródiáját. — Ezeiou 
nehánj’ évvel még megdöbbentett volna; most össze mer 
tem a külélettel, s azt tapasztaltam.hogy valamint abban 
a kalapok, úgy ebben is a pater kalapja a legmnlam- 
gosabbak és legszolidabbak. Bellettjet azonban a rideg 
erkölcsű, és szenvedélyein uralkodni bíró lötök nando- 
is hevülés nélkül megnézhette.

De honnan vegyü^ 
kérdi talán egynémely a 
tér ur honnan veszi a pénj 
mára? Nincs-e nekünk,! 
tan-alapitványunk, mely! 
kikerülhetne; vagy ami 
szalmája, melyhez hozz^ 
csak nekünk katbolikuso 
ból saját beleegyezésünk! 
fentarthat a közokt. minf 
protestánsok és zsidók rá 
kesztett iskolai lapot, mi! 
uitóink nyomorban sildéi 
ká fajulni kény tek iiittetj 
előbb a te országod 1

A világban nagyot 
uak szüntetve az. ugvnef 
méltóságuk, azon pruktil 
húsnak big a leve“, a kil 
is lehet úgy megkiváiiuil 
teljesítse, mint aki teemj 
még megvannak a régi 
Archidiaconusaink, kik] 
tanúsága szerint hajdani 
den hatáskör nélkül Ívj 
egyházi schematism >k 
ládéz/anak. Nem leheti« 
hatáskörüket visszaállni 
főesperesi kerületükben j 
nek. Tarthatnának saja] 
melléjük rendelt segéujij 
gal végeznék a körtikbq 
megyei kormányzatban j 
toltatuának. mind a ka^ 
üdvös virágzá-nak imi 
mindezen bajokon rövi 
autonómia, azért is méj 
Autonómia, jöjjön el mű

»evccser v idek
Azon közös érte] 

helyi kerület több vt 
Z i c h i Ma nó ur 
a váltsztási súrlódásé 
uak, tegnap tartat/.;: n|

Megnyitván az 
ratsígos értekezletet, II 
lelkes szónoklatban ntí 
nuságtetélére. bogy bd 
netlenkedések okozta J 
tásoknál azok mellőzése 
ktil szép számmal (issza 
hogy pedig azt eszközül 
felvilágosítás, vagy al 
a maga kisebségét, lei 
mozditólag kifejte vili 
vívmányait, melyiket 
lárditani, és tovább fel 

meggyőzőleg czáfoi] 
ellenében emelt vada] 
rotválta meg azon f< 
dékbeli demokrataki] 
jegyzője Borbély Sámi 
lemben a Deákpárt ki 
szólották : Auerliainiiil 
a balközép senkit, de j 
diit egyre formatus t:v" 
a kinek azonban a 
az igazság paizsa alat 
lójával együtt, mely: 
sásokat tartott. Amid 
nem sikerülvén, a 
párt nevezze meg jeld 
volt véve, már mellj 
méltósága Pap Jád 
nagyobb része élénk d 
képviselőül , aki azi 
elég része volt már h 
lemetlenségekböl, s 
rúnái fogva is megi 
gyűlni kérte, és bd 
ajánlotta, mely aiául 
és éljenekböl, közbe! 
látott . . . Erre a gr 
egyrészről a közöse) 
állhatott, annál heves 
—- a Deákelv csak | 
részről sértette az 
annak, hogy mondh 
melletti korteskedés 
Határozott kit jezésj 
Kimondá, hogy ezen 
ugyan a kijelelést, I 
Akarván pedig, bog 
meggyőződését, nyílt 
pártnak rendületlen 
Zichy, a kinek q 
lásossága előttünk 
hogy erányában . al 
és szeretet környez, a 
ellenállást kifejteni, 
életképes balközép) 
viszszaléptével más j| 
melynek az intellig 
lább a stiker reménj

Belsii-Si
Belsö-Szolook 

bizottmányát f. bó 1
össze, mely alkalom: 
országgyűlési képvi

L a u k a G u s z t á v.
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ír tieser. mégis szó

De honnan vegyünk e ezélra elegendő pénzt ? 
kérdi talán egynémely atyánkfia. De hát közokt. rninisz 
tér ur honnan veszi a pénzt az állami tanfelügyelők szá­
mára? Niocs-e nekünk, katholiknsoknak tekintélyes 
tan-alapitványunk, melyből úgy hiszem, mindez bőven 
kikerülhetne; vagy ami kath. tanalapitványunk csáki- 
szalmája, melyhez hozzányúlni mindenkinek van joga, 
csak nekünk katholiknsoknak nincs? a kath. tanalap-1 

ból saját beleegyezésünk nélkül, sőt akaratunk ellenére . 
fentarthat a közokt. miniszter ur roppant költséggel egy 
protestánsok és zsidók részére való és azok ínyére szer- ^ 
készlett iskolai lapot, midőn ami népiskoláink és népta- : 
uitóink nyomorban sinlődnek, vagy pedig közös iskolák 
ká fajulni kénytelenittetnek ?! Autonómia, jöjjön el mi ; 
előbb a te országod ! j

A világban nagyobb részt már mindenütt megvan­
nak szüntetve az úgynevezett tiszteletbeli hivatalok és 
méltóságok, azon praktikus elvnél fogva, hogy ^ „olcsó i 
húsnak big a leve11, a ki tiszteletből szolgál, attól nem 
is lehet úgy megkívánni, miszerint hivatalát pontosan 
teljesítse, mint aki teendőivel arányos dijt húz. Nálunk , 
még megvannak a régi világból maradt ezopfok. V annak ^ 
Archidiaconusaink, kiknek az egyháztörténelem és jog- j 
tanúsága szerint hajdan tághivatáskörök volt, most min-. 
den hatáskör nélkül leven csak arra valók, bog) az. 
egyházi schematismusban és némely ünnepélyeknél pa- j 
,-ádéz/anak. Nem lehetne-e azon tisztelt uraknak régi 
hatáskörüket visszaállitni, nem lehetnének e ezek saját 
föesperesi kerületükben tanfelügyelők? igen is lehetné­
nek. Tarthatnának saját ügy irodát, melyben maguk es
melléjük rendelt segédjeik szabályos rend és pontosság­
gal végeznék a körükbe vágó ügyeket, s így mind a 
megyei kormányzatban gyakran előforduló hiányok pó­
toltatnának, mind a kath népnevelés ügye csakhamar 
lidvös virágzásnak indulna. Azonban reméljük, hogy 
mindezen bajokon rövid idő múlva segitni fog a kath. 
autonómia, azért is még egyszer és szivemből óhajtom : 
Autonómia, jöjjön el mielőbb a te országod ! A
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Lanka Gusztáv.

Megyénk, mely a maga nézetét minden időben 
szabadon és tartózkodás nélkül mondotta ki, ha elvei 
úgy hozták elllenzéki irányban is, még akkor is, amidőn 
a Schmerling politika nyomasztó kísérletei alatt vajú­
dott, ez úttal a jobboldal iránti bizalomtól lelkesül, s e 
téren a legősziutébb nyíltsággal követi a megkezdődött 
választási mozgalmat hazafi erényekben, tapasztalások­
ban és lelkesedésben dús vezéreit, s vetélkedve igyek- 
szik annak minden tagja az elvnek minél fényesebb győ­
zelmet eszközölni. Nem mintha ismeretlenek lennénk a 
baloldali politikai nézetekkel, s mintha talán sok rész­
ben annak üdvös czélját nem látnók, de a feltétlen biza­
lom nem enged kétkedni egy perczig sem abban, hogy 
a múlt évek harczaiban megedződött bajnokok kétsze­
res hazafiul lelkesedéssel fognak törekedni, hogy kivív­
ják mindazt, mit e sokat szenvedett haza boldogsága 
még kívánhat.

12 Bereg Kelemen és Bethlen Sándor, múlt or­
szággyűlési képviselőink, akik megválasztatásuk által a 
különböző politikai viszonyok közt annyira félreveze­
tett nemzeti súrlódások közepette maguknak a közbiza­
lom oklevelét meg tudták szerezni, már fejükön vittek 
a babért, lábaihoz teendőt azon nagy hazafinak, a ki­
nek elvei által egy újjászületett haza van megdicsőitve. 
Annálfogva a bizalom méltán illeti meg őket a jövő idő­
szakra is azok részéről, akik hasonló elvek mellett, tán 
több szónoki tehetséggel, de tisztább honfikebellel bíró 
egyéneket választani aligha tudnánk.

Azonban végül megkívánom említeni, hogy Dees 
Vorotta, mely a megyei alsó-kerületi képviselő válasz­
tásra csaknem kétharmad szavazattal bír, még megálla­
podásra nem jutott, valószínű, hogy valamely balparti 
egyéniség megnyerése esetén jelét adandja léteiének, 
azonban hogy többséget nyerjen, szó sincs, — mert a 
12 re összehívott értekezleten, hol minden pártfel ekezet 
képviselve volt, mely alig nehány tagot számlál, míg a 
Deákpárt az egész megye, volt követeink újabban ki­
jelöltettek, s a versenytársak visszaléptek.

Ilevccser vidék (Veszprém vármegye) jan. 20.
Azon közös értekezlet, melyet a Somlyó vásár­

helyi kerület több választó tagja által felkért gróf 
/ i c h i M a nó ur azon czélból hívott össze , hogy 
a vál isztási súrlódások lehetőleg megakadályoztatná 
uak, tegnap tartatott meg Devecserben.

Megnyitván az elnökségre felkért gróf ura na 
rátsígos értekezletet, Pap János ur egy nagy látkörü 
lelkes szónoklatban utalt a történelem azon szomorú ta 
uuságtetélére, hogy hazánk romlását mindég a belegye 
netlenkedések okozták , azért a bekövetkező válasz­
tásoknál azok mellőzésére kérte fel a pártszinezet nél­
kül szép számmal össze jött választói polgárokat. Mint­
hogy pedig azt eszközölhetnek véli, vagy. a kölcsönös 
felvilágosítás, vagy az által, hogy egyik rész belátva 
a maga kisebségét, lelép a cselekvés téréről ; azt elo- 
mo/ditólag kifejté világosan : a lefolyt országgyűlés 
vívmányait, melyeket nem felforgatni, hanem megszi­
lárdítani, és tovább fejleszteni tiszte egy jó hazafinak, 

meggyőzöleg czáfolta meg az országgyűlési többség 
ellenében emelt vádakat, és teljes ügyességgel bo 
rotválta meg azon fércz müvet, melyet az ezen vi- 
dékbeli demokratakör nevében szerkesztett annak 
jegyzője Borbély Sándor ur. - A fentebbi ezélra es érte 
lemben a Deákpárt kebeléből ismételve többen hozza 
szólották: Auerhammer, Rohonczy, Gyarmathy urak, 
a balközép senkit, de a szélsőbal pedig majdnem egye ■ 
dűl egyre formatus tanítót állított a szellemi csatatérre, 
a kinek azonban a veterán karezosok értelmi súlya es 
az igazság paizsa alatt buknia kellett a N e p z a s z- 
lójával együtt, melyből a balelvek védelmére kiolva­
sásokat tartott. Amint előrelátható volt, a capacitatio 
nem sikerülvén, a szélsőbal sürgetésére, hogy a Deak- 
párt nevezze meg jeleljél, azt , bár jelenleg czélba nem 
volt véve, már mellőzni nem lehetvén, gróf Zichy o 
méltósága Pap János urat ajánlá , az értekezlet 
nagyobb része élénk tetszésnyilvánítása mellett, leendő- 
képviselőül , aki azonban , felhozva azt, hogy o neki 
clé.r része volt már három évvel előbb a választási kel­
lemetlenségekből, s ötét a nyugalom már hajlott ko­
ránál fogva is megilleti, magát a kijelölésből kiha 
gyatni kérte, és helyébe gróf Zichy Manó urat 
ajánlotta, mely ajánlás Ítélve legalább a viharos taps 
és éljenekből, közhelyeslés és belenyugvással fogad­
tatott . . . Erre a gróf ur kényes helyzetbe jött. Mert 
egyrészről a közösen tanúsított bizalomnak ellennem 
állhatott, annál kevesbbé : mert — legalább békés utón 
— a Deákelv csak is személyében kivívható, de más 
részről sértette az ő gyengéd érzését még gondolata is 
annak, hogy mondhatná valaki, hogy ö az enmaga 
melletti korteskedésre hívta össze az értekezletet. — 
Határozott kif jezést is adott ez aggodalmának. — 
Kimondd, hogy ezen értekezleten nem fogadhatja el 
ugyan a kijelölést, de általa magát megtisztelve érzi. 
Akarván pedig, hogy tudja mindenki az ő politikai 
meggyőződését, nyílt szavakban tudatta, hogy ö a Dea 
pártnak rendületlen hive ... A mi jelöltünk tehát gr. 
Zichy, a kinek megpróbált hazatisága, és mély val­
lásossága előttünk tisztafényben áll, és reményijük is, 
hogy erányában , akit vidékünkön általános tisztelet 
és szeretet környez, a más elvüek sem fognak nagyobb 
ellenállást kifejteni, annál kevesbbé: minthogy itt az 
életképes balközépnek Békássy Lajos ur határozott 
viszszaléptével más jeleltje nincs, a szélsőbalnak pedig, 
melynek az intelligentiából kevés pártolója van, lega 
lább a süker reményével nem is lehet . ..

Belsö-Siolnok megyéből, jan. 15. 1869.
Belsö-Szolnok megye főispánja, a megye állandó 

bizottmányát f. hó 11 re rendes évnegyedes ülésre hívta 
össze, mely alkalomra egyszersmind az 1869—72-ik évi 
országgyűlési képviselői választásokra való előkészület 
a kitttzetett.

(Választási mozgalmak. Hadi zsák 
mányul nyert fáklyák) , ..

__ £o-y Wahr man n p á r 11 hosszú ezik
két közöl”a “Napló“ jan. 28-diki számában Wakrmaun 
megválasztatása mellett, kinek vetelytarsa a pesti Lipót­
városban Fáik Miksa. - A „Napra szerkesztosege 
ehez megjegyzi, hogy „ragaszkodik a Deakparti köz­
ponti bizottmány elveihez, s ott, hol két Deakparti ver­
senyez nem korteskedketik egyik mellett sem, tisztelve 
a választók szabad akaratának szabad nyilvanulasat. 
Ennek daczára azt mondja a „Napló szerkesztosege, 
hogy „Wahrmann Mór urnák megválasztatásai az ország 
Ariink ében fekvőnek elismeri.“

Az Co-y Wahrmann-párti“, egyebek között ezeket 
Írja Wahrmann mellett: „szégvenlenők, ha ugyanazon 
időben midőn a Lajtán túl majdnem minden tartomány 
gyűlésben, úgy mint a birodalmitanacs alsóháziban 
zsidók is Ilinek, s egy zsidó az imént felsőházi tággá 
neveztetett ki, kedves sógoraink a Ringstrassen vagy a 
Weisgevberek alatt azt vethetnek szemünkre, hogy jóval 
régibb alkotmányosságunk daczara meg sem vergo - 
hetünk a szabadelvüségnek azon magaslatara, melyre

* ?r»i rnt"

«AfiSiÄ t
kéoesséffet, tekintenek irányadóul.P ._5a Napló ugyanazon száma felemlíti, hogy a 
Jókai párt a pestterézvárosi választókerület izraelitái 
között erélyesen korteskedik és Jókait úgy tünteti fel, 
mint a zsidók legbuzgóbb barátját, míg Gorove soha sem 
mutatott érdekeltséget a zsidók iránt. Erre igen h y • 
sen jegyzi meg a „Napló,“ hogy a zsidók igen jól tud- 
5 hogy „ők n é in mint zsidók, hanem mint 
honfiak, nem hitf előkezel hanem po­
litikai hitvallás szerint vannak hivatva vá­
lasztani.“ Felemlíti még a Napló, hogy Gorove 2o ev 
előtt irt munkájában felszólalt a zsidók egyenjogusi asa
mellett ^ ^ raegCzáfolja egy vidéki lap azon hí­
rét, hogy Gorove Uj-Aradon jelöltül feliepre.

— Gyulafehérvár jelöltjei, volt képviselői: Torok
Dániel és B- K e m é n y Gábor. .,.— Fülöpszálláson Gyulai Pált akarjak fel­

léptéim. . tu(i^8jti80t szerint az ottani választá­
sok túlnyomó része valószüleg a Deákpárt javara fog

történni. k(~ £ken gziuha Ignácz erélyesen kor
teskedik Szluba Vincze mellett, Bartal György ellen, a 
kinek megválasztatását igen valószínűnek tartják.

— Nagyváradról a balpártnak egy diadalmas 
csatájáról Így emlékszik meg egy magán levél: Váro­
sunk ma egv drasztikus történet színhelye volt. Az itteni 
Deákpárt jelöltje b. GerliczyBód ugyan is megerkezven, 
a vasútnál történt ünnepélyes fogadtatása után, a Deák- 
párthoz tartozó választó polgárok által, egy reszere ren­
dezendő fáklyásmenet határoztatott; a faklyasmenet meg 
ugyanaz nap este, mintegy 3-400 választó polgár rész­
véte mellett egyik nyilványos épületből ki is indult, a 
jelöltet mint ilyet üdvözlendő; alig indult azonban el, 
midőn az ellenpártiak a menethez csatlakozva sajat je- 
löltjüöet éltetve demonstrálni kezdettek; midón pedig a 
menet az illető jelölt lakásához ért, a féktelen ellenpar­
tiak, vagy inkább proletár népség, magat kerítések at 
tál barrikadirozva, hatalmas kőzáporral kezdette meg az 
ostromot a tisztelgők ellen, kik — közölök többen meg­
sebesülvén — ily döntő argumentum elöl kitérni jónak 
látták, s az égő fáklyákat egy csomóba helyezve, elosz­
lottak Erre a győzelmes had triumphussal rohant elő 
rejtekhelyéről, s a lerakott fáklyákkal saját jelöltjei 
tisztelte (?) meg.

KÜLFÖLD*
A conferentia egyelőre szünetel. W a- 

1 e w s k y gróf mint táviratilag jelentetett, Athénbe 
utazott s most Görögország eljárásáról függ, vájjon a* 
összeütközés tettleg elfog e háriitatni, mire az Athénból 
érkező harczias hírek kevés reményt nyújtanak. A figye­
lem most kiválólag Pétervár felé fordul, hol, mint lat­
szik kétszínű játékot űznek. Mert mialatt egy részről 
távinak, hogy Gortsakoff herczeg köriratot in­
tézett az orosz ügynökökhöz, azon meghagyással, hogy 
az orosz kadkészületekről és sereg összpontosításokról 
szárnyaló híreket dementirozzák, a félhivatalos „Jóm­

nál de St. Petersbonrg“ tudni akarja, miszerint a bessern 
herczeg és B e u s t b. közt végbement és igen békés 
jellegű eszmecseréről szárnyaló hírek valótlanok. Pe- 
tervárott a hatóság eltávolíttatja a görögök segélyezé­
sére felhívó plakátokat, de talán asak azért, nehogy lát­
szatja legyen, mintha Oroszors ág a conferentia tartama 
alatt hivatalosan támogatná a görög kormányt, a míg 
titokban annál inkább ellenállásra ösztönzi. F. hó 17 rol 
kelt pétervár! tudósítás erre vonatkozólag következőket 
jelenti: Tegnap több helyen az orosz népnek szóló proc- 
lamatió volt kiragasztva, mely azonban rögtön lefoglal­
tatott. Ebben a görögök segélyre hívják fel orosz hit- 
Borsosaikat a kereszténység ellensége és a szent,(ortodox) 
egyház veszélyeztetője elleni harezban.

A kiragasztott és lefoglalt példányokon kívül sza 
mos ily proclamatio a nép Közt is szétoszlatott, mely azo­
kat titokban nagy érdekeltséggel olvassa. A kormány 
gondosan kerül mindent, a mi azon föltevésre jogosítana, 
ho°y a Görögország iránti lelkesedést pruvocálja vagy 
előmozdítja. Az itteni görögök újólag tetemes összegeket 
küldtek Athénbe, természetesen a hadkészületek folyta­
tására. Ezt a kormány nem tilthatja el, mert az idege­
neknek szabad pénzt küldeni hazájukba, a míg barátsá­
gos viszonyb n áll Oroszországgal.“

Egy Parisban megjelenő német lapnak írjak az 
orosz fővárosból. „Az 1863 i lengyel forradalom óta a 
kormány meggyőződött, hogy mindaddig nem lesz az 
egykori Lengyel királyság nyugodt, birtokában, a inig 
Galicziában szilárd állást nem foglalt. Biztosan erősít­
hetem, miszerint jelenleg el vannak határozva minden 
kedvező alkuimat felhasználni és sokat koczkaztatni, 
hogy Galiczia keleti részét birtokukba ejtsék, illetőleg 
elfoglalják Az ország ezen részét különben is ruthenek 
lakják, kik a lengyel nagyhatalmi praetensiok folytan 
most már teljesen 'megoyereitek Oroszországnak. Csak 
alkalomra várnak tehát, hogy Galiczia keleti felét meg­
szállják. Ha Ausztria, - mint állítólag Pesten óhajtják 
— Keleten, például Romániában, active jár el, úgy az 
orosz ezredek azonnal átlépik Galiczia határát. Újabb 
időkben az orosz trónörökös is hathatósan támogatja a 
pánszláv pártot, mely a legellenségesebb indulattal vi­
seltetik Ausztria iránt, és legörömestebb Ignatiett 
tábornokot látná Gortsakott herczeg helyen “

— (A franczia kékkönyv a helyzetről.)
A külügyekre vonatkozó fejezetben megérintetik, hogy 
a császár múlt évben bizalmát fejezte ki a béke fentar- 
tása iránt. Ezen remény teljesült. Nemcsak, hogy anyu 
galom sehol meg nem háborittatott, hanem a néhány he 
lyen felmerült agitatiok, próbára tevén a kabinetek 
bölcsességét, alkalmat szolgáltattak ezeknek a bony o 
dalinak elkerülésére ezélzó óhajtás kifejezésére. A moz­
galom sehol sem lépte túl az azt előidézett indokok 
által megjelölt határokat s a hatalmak kölcsönös viszo- 
nyai mitsem szenvedtek azok visszhatása által, mely 
máskor igen érezhetővé leendett.

A pápai adósságra vonatkozólag mondja a kék­
könyv, hogy az illető egyezmény felfüggesztésére irá­
nyuló törekvés, csak : lkaimul szolgált a florenczi kabi 
netnek az elvállalt kötelmek tisztelésére, a nélkül, hogy 
erre nyíltan szilárd akaratot tanúsított volna, s hogy az 
olasz parlament határozottan csatlakozott a mimstterium 
ebbeli nyilatkozataihoz, miből teljes biztonsággal a ke­
délyek megnyugtatására lehet következtetni.

A Kelet tekintetében mondatik : A szerződésekre 
fektetett állapot fentartása első rangú szükségesség 
lévén Európára nézve, ez eléggé megfejti az élénk es 
folytonos gondolkodást, melyet ez ügyben kifejtettünk ; 
hála a conferentia munkálatát vezető bektilekeny szel­
lemnek, a teljkatalmazottak közt egyetértés létesült a 
a vitának irányul szolgáló nemzetközi jog elmei felett.
A kormány nem fog késni a hatalmak barátságos köz­
benjárásának végeredményét tudatai. . . .

Romániáról mondja a kék könyv : „Az uj minisz­
terek hajlamot tanúsítanak magukat más elvek által 
vezettetni s azon kormányrendszerhez visszatérni, mely 
egyedül biztosíthatja Romániának a kivételes állásából 
folyó előnyeket. A császári kormány, mely 12 ev óta jó­
akaró rokonszenvvel előmozdította Románia regeneratio- 
ját Európa tanácsában, mély sajnálattal látna, ha ezen 
ország veszélyes útra tévedne, mely még letelet is fenye­
getheti.“ .

A hadügyről szóló fejezetben constataltatik, hogy 
1868 deez. 1 jén az activ hadsereg Francziaorszag bel­
sejében 378,852 - Algírban 64,531, - Olaszországban 
5328 főre terjedt, mely létszámból azonban a 114,UUU 
azabadságos levonandó A hadsereg tettleges létszáma 
tehát 334,218 ember, a tartaléká 198,546, a mozgo nem­
zetőrségé végre 281,725. A hadsereg összereje : 1.028,980 
főre terjed A hajóhad 1868 deez. 31 én 430 hajót szám­
lált, ezek közt 331 gőzöst 76,165 lóerővel, es 99 vitorlás 
jármüvet. Épülő félben van 7 gőzös 3710 lőerővel es a 
hajógyárakban egy vitorlás hajón kívül meg 31 gozos 
van 12,405 lóerővel.

A császország helyzete következőleg ese telte tik : 
A május Il i sajtótörvény és a nyilvános gyülekezetek­

ről szóló jan.6-ki törvény, újabb tért nyitottak a szellemi 
tevékenységneK s mint előre látható volt, e tbrvenvek 
alkalmazása kihágásokat vont maga után... De az 
összlakosság nyugodt és szilárd magatartasa leszállí­
totta ezen agitatiokat valódi értekükre, úgy hogy befő 
Ívás nélkül maradtak a rend fentartásara.“

A sajtóról mondatik : „Az uj törvényhozás uralma 
alatt a politikai lapok Parisban és nevszerint a departe- 
ment kben tetemesen szaporodtak, mialatt a politikává 
nem foglalkozó közlönyök száma Parisban jelentékenyen 
leapadt. 1867 október 31-én Parisban 74, a vidékén 
310 politikai lap jelent meg. 1868 október 31 en az elub 
biek 82-re, az utóbbiak 398 ra szaporodtak. Az uj sa|to- 
vény óta a fővárosban 34, a departement-kben 7 - uj lap- 
jelentetett be a hatóságoknál; a pansiak közül azon 
ban 20 részint nem jelent meg, részint mar ismét meg-
szűntek.“ , ,

Spanyolországról a kékkönyv a következő adato­
kat tartalmazza : „Híven azon elvekhez, mel ek külpo­
litikájában vezetik, valamint egy nagy nemzet iránti 
hagyományos barátságához, a császári kormány ez, e 
töl fogva szigorú semlegességet követett a felszigeten 
előfordult eseményekkel szemben. Ha kötelességünk ön­
tudatában: hontársaink biztonsaga felett őrködni, hadi­
hajókat indítottunk Spanyolország főbb ^kötőibe, a 
a franczia erdekek oltalmazása vegeit ügynökeink egy­
idejűleg határozott parancsot is nyertek minden oly cse­
lekményektől tartózkodni, meiy beavatkozasnak volna
tekinthető az ország belügyeibe. Még csak azon óhajtást 
kell kifejeznünk, vajha Spanyolország szerenC8®®^ 
bontakoznék a válságból, a az ország áltál megválasz­
tott ideiglenes kormány ezt a tartós nyugalom jótétemé­
nyében részesíthetné. , . A— (Az angol egyházkerdes.) London
jan. 17. A miniszterek csak f. h. 26 án érkéznek vissza 
a fővárosba. Gladstone, mióta hivatalba lepett, 
majdnem folytonosan Hovarden Castle mezei birtokán 
tartózkodik és készül a jövő ülésszakra, melyben testi 
s lelki ereje nehéz megpróbáltatásoknak lesz kitetetve. 
Habár az utolsó választásoknál, valamint az uj kabinet

megalakításánál „az ir államegyház eltörlése“ volt a 
jelszó, alig hihető, miszerint csak egyetlen kabineti tag 
is tudná, mily értelmet köt Gladstone a fennebbi 
szavakhoz. Talán ön maga sincs egészen tisztában az 
ezen feladattal egybekötött rendkívüli nehézségek iránt 

A szabad elvű párt két legnagyobb jogásza : Wes- 
terbnry lord és sir Roundell Palmer, de ők nem tartóz 
nak a jelen kormányhoz, s habár más tekintetben egjet 
értenek vele, a Gladstone féle egyházreform iránt mély 
bizalmatlanságot tanúsítanak. Collier és Coleridge ko­
rona ügyvédek talán még meg sem kérdeztettek ez ügy 
iránt hanem egyedül a lordkanczellár, a ki katholikus, 
és az’irlandi alsóbb hivatalnokok. Meglehet, hogy ezen 
urak alaposan ismerik a zöld sziget jogviszonyait, de 
alig lesznek képesek helyesen megítélni a nagy válto­
zást, melyeket e reform a birodalom összalkotmanyaban 
előidézne. Egyébaránt remélhető, hogy Gladstone mer 
sékelt javaslattal fog clőállani, mely az ir egvkázjava, 
dalmak páti onusainak megengedi jogaik elárusítssat 
vagy átváltoztatását s erre hosszabb időt tűz ki, továbbá 
hogy Irlandbau egyháza ap fog letétetni, melyről azon 
ban csak később lehetne intézkedni, mivel tett leg sok 
év kivántatuék, a mig ezen alap tetemes nagyságra föl-
növekednék. , ,, . ,

S ha az ir állam egyház eltörlése kimondatott, 
miként fog akkor az ir egyházközönség külalkotma 
nya rendeztetni ? Ez igen kényes kérdés. Az irlandi mi- 
tholikus főpapok gyanítják, hogy a wigh-kormauy s -iá­
dé klatai nem felelnek meg saját igényeiknek s • z ok hol 
kevés rokonszenvet tanúsítanak iránta Cullen bi 
bornok az egyház végképeni különválasztása az állam­
tól s a hitfelekezetek teljes egyenjogositását pártolja, 
ugyanezt teszik a ritualisták. A püspökök ellene vaunak 
ezen hitfelekezetuek: az egyedüli főpap, ki némileg kö­
zel állt a ritualistákhoz Dr. K e r r Hamilton 
salisburgi püspök, Gladstone ifjúkora baratja, 
haldoklik, s ez lesz valószínűleg az első püspöki szék, 
melyet a miniszterelnök be fog tölteni.

(A páter vári katholikus colle­
gium véleméuyzése.) Az orosz kormány, m ly 
Lithvániában és Kis-Oroszországban ernyedetlenü! fára­
dozik az orosz nyelv behozatalán a katholikus isteni 
tiszteletnél, ezea törekvésében újabb és nem vart aka 
dályra talált a pétervár! rúmai-katiiolikus collegium uak 
e tárgyban adott véleraényes jelentésében. Az említett 
egyházi főhatóság elé véleményadás végett azon kérdés 
terjesztetett, vájjon a császárért, a császári családért el­
mondatni szokott egyházi imáknál az orosz nyelv hasz­
nálása, mely Litvániában és Kis-Oroszországban sürgős 
szükségességnek bizonyult, az egyház részéről aggalyo 
kot támasztana-e? Erre a collegium igenlőleg válaszolt, 
nézetét a mohilevi romai-katholikus consistoriuui jelen 
tésre fektetvén, mely oda szól, hogy a császárért leg 
zendö nyilvános imák nem orosz nyelven , hanem 
latin vagy lengyel nyelven tartandók s pedig azért, mert 
a jitvániai katholikusokra nézve a pápa egyedül a len 
gyei litván és lett nyelveket ismerte el nemzeti nyelve­
kül az orosz nyelv ellenben még sohasem használtatott 
a római-katholika egyházban s ennélfogva a sz. aha 
jóváhagyása nélkül excommunicatio terhe alatt ezentúl 
sem használtatható. A collegium ezeu nyilatkozata nem 
csekély feltűnést okozott az orosz sajtóban, mely majd 
nem egyhangúlag sürgeti, hogy az orosz nyelv, minden 
tekintet nélkül a fennebbi véleményes jelenteire, azon 
nal behozassék a katholikus isteni szolgálatnál.

_Belgrádi hírek szerint, a fejedelem t. li. 21 -én
ünnepélyes audientian fogadta a porosz főconsult. mint 
az éjszak-német szövetség képviselőjét.

_Washingtonból távirják jan. 2l tői: Spanyolor­
szággal alkudozások nyittattak Cuba sziget megvétele 
iránt.

ÚJDONSÁGOK.
— ö császári s apostoli kir. felsége t. hó

; 11-kén kelt legfelsőbb elhatározásával nagyohayi Szve 
tenay Antal, a würtembergi herczeg nevét viselő 11 -ik 

i huszárezredbeli alezredest, továbbá főhadnagyi jellege 
I nek fenntartásával kilépett herczeg Eszterbazy Alajos 
i főhadnagyot a magyar honvédséghez áthelyezni, grót 
I Vay Lászlót honvédőrnagygyá, végül László Bélát hon 
Svédszázadossá legkegyelmesebben kinevezni s a ni; 
'gyár honvédségi főparancsnoksághoz leendő be oszt a 
tásukat legkegyelmesebben jóváhagyni méltóztatott.

_Qr. Andrássy Gyula miuisztcrcluök tegnap
reggel nejével együtt Becsbe“utazott, hounét 3—4 napra
váratik vissza. ,. . „ ,

— Az országgyűlés egybemvasa a h. I- sze
rint april 3—ra várható.

_ Oltványi Pál, kinek egy jótékony alapít­
ványát nem régiben említettük meg, újabban a ni. tud. 
akadamia részére a vallás és közoktatási miniszterhez, 
szintén 1000 ftot küldött, A hazafiság és a tudományok 
iránti előszeretet e nemes nyilvánítását lehetetlen di
csérettel nem említenünk.

— A külföldi képes lapok néhány bet előtt 
egy szelíd kifejezésit gyermek- arczképet hoztak, mely 
finom és kedves vonásaival s az alig sejthető öntudat 
kifejezése alatt a fájdalom gyenge árnyalatú kinyoma 
tával első rápillantásra rokonszenvet keltett a szemlélő 
ben ; e kedves arczu gyermek a belga trónörökös volt. 
ki tegnap érkezett telegrammok szerint hosszas szenve­
dés után elhunyt. .

— Dr. Czapkay József ur az eszakamerikai egye 
sült államok bukaresti főconsula f. hó 19. kelt levelével 
a magyar természettudományi társulat részére 200 ltot 
küldött, mely nemes edakozás viszonzásául öt a nevezet, 
társulat f. hó 20-án tartott közgyűlésén a pártoló tagok 
sorába iktatta.

— Sz. Balázs községnek, Zala-inegyeben, even 
kint 3. országos vásár tartása engedélyeztetett, u. ra. febr. 
3 án, űrnap és az aug. hónapba eső nagyboldogasszony 
után való hétfőn.

— Bcküldetett szerkesztőségünkhöz az „Uestcr 
reichlicher Oekonomist,“ a bécsi nepgazdászati egylet 
közlönye, mely szakavatottsággal összeállított tártál 
mánál'fogva a nemzetgazdászat kedvelőinek becse- 
olvasmányt nyújthat. (Szerkesztősége van : Bées, aka 
demia-uteza 12. sz. , ,

A pest kir. kath. lögyinnasium igazgatósaga 
közhírré teszi, miszerint e tanintézetben a féléveukini 
szokásos érettségi irásbe i vizsgálatok f. é febr. hó 1 a 
16. és 17-ikén fognak megtartatni. - A kik a vizsga 
latra bocsáttatáshoz igényt tarthatnak, jelentsek be 
magukat febr. 14 ig az igazgatóságnál. ,

Ungvárott f. hó 8-tól egy uj tavirdai állomás
nyittatott meg. .

\ magy. minisztériumba ti egy nyilvános in
tézet létrehozásának kérdése merült fel, mely elárvult es 
elhanyagolt gyermekek nevelései tűzne ezelnl azon 
ideig,ym!g ezek szolgálatra, vagy kézműiparra bocsát­
hatók nem lennének ; egy ily ‘P.16/®1 jf^ií^azonidé 
kívánatosabb, mert az ebbe való felvétel áltál azon me



s tova őgyelgő koldusgyermekek szama fog leginkább 
meggyé* kik pár év alatt, midőn mar adakozásokra 
koruk s testi kifejlettségüknél fogva nem számíthatnak, 
de rendes foglalkozásra képezve nincsenek, legvesze
delmesebb tolvajokká szoktak válni

__ 4 Síécsényi kerület korteskedesemek áldo­
zatul esett varsányi szabómester esete nem maradt uni­
ónál. pedig óhajtandó hogy az maredt volna, lande 
Pál és Kállay Manó párthívei Közt Besenyőd Sza 
bolcsmegyei helységben veres dulakodás fejlődött ki, 
melyen 8—10 ember súlyosan megsebesült, 8 egyi-t 
választó sebeiben meg is bak; szánalmas korcs fejle­
mén ve a pol. jogok élvezetével való visszaélésnek. _ 

!)r Balogh Tihamér röpiratot tett közzé 
Aradon, mely na halálos büntetés eltörlése ‘ mellett har­
czol, s a „magyar törvényhozóknak van ajanlva,

é„ 6ietiae ex, fltr6, 
500 ra, az elszállásolási biztosoké pedig BoO-rol 400-ra

emeltetett; kapcsolatban megemlitjük, hogy a már ál­
talunk jelzett 15% házbér pótlékot Pestváros hivatalno 
kai részére az utóbbi közgyűlés is jóvá hagyta.

—• F. hó 28-án az idén nálunk csak egyed.il lát­
ható, holdfogyatkozás lesz éjfél utáni 1 óra 35 pereikor,, 
mindazáltal ez sem lesz teljes i

— Dr. Balassa hagyatéka összesen 480,854
ifrt. 9 és fél krt tesz. A tartozás, beleszámítva a szive-
' íves jótállások fedezetét, 162,124 frt. 27 és fé kr le 
• vén, a valódi hagyaték 318729 frt 82 krra megy ^ El)
I bői az özvegyet —• mint közös keresmény — 49,333 frt 
! 95 kr illeti. A többi 269,395 frt 87 kr az elhunyt tanár 
' kiskorú árvájára : Balassa Terózre marad.
I — A debrecieni tanuló ifjúság azon pénzösszeg 
maradványából, melyet szeretett tanáruk, Csáuyi Dá­
niel, f. hó 20-án leleplezett szobrára gyűjtött, 93 ftot 
adott át a természettani gyűjtemény gyarapítására.

— Gyöngyösen a gr. Szapáry Józsefné ii mlga 
buzgalma folytán létrejött nönövelde f. hó 6 án fölszen­

teltetvén, 7-én megnyittatott, s 12 én már több mint 300 
leánynövendék volt bejegyezve. Az intézet vezetésére a 
pauíai sz. Vinczéről nevezett nénikék hivattak meg, 
kiknek utazási és első beruházási költségül az egri me­
gye bőkezű főpásztora 500 ftot adott.
° _ Algírban f. hó 4-én egy emberiszörnyet végez­
tetett ki a hlidahi badbiróság; nem testi természetelle. 
nes fejlődése, de kebellázitó embertelen cselekedetei 
tették őt szörnynyé, ugyanis a Beeni-Meezong törzsből 
származó Ali-bén Uornider halálos Ítéletének azon be­
bizonyult ténykörülmény szolgált alapjául, hogy ke ve 
sebb mint egy havi idő lefolyása alatt 6 embert ölt meg 

i azon czéiból, hogy a meggyilkoltnak busával táplál- 
• kozzék.

— Egy amerikai bíró, ki minden igyekezetét 
népszerűség hajhaszásra fordítja, e czélbol annyira ud- 

: varias és előzékeny, hogy az amerikai lapok egy ily 
helyén kívüli udvariasságát a következő eset elbeszélé 
aével kívánták megörökíteni. — Nem régiben ugyanis

halálos ítéletet keltvén kihirdetnie, azt az elitélttel szem­
ben igy teljesité: „Szabad kérnem, hogy ülő heh setét 
elhagyja, — ez egy törvényben gyökerező formaiság. 
különben nem fárasztanám önt. — üo, úgy tartom, _ 
mindazáltal távol legyen, hogy ez saját egyéni vélemé­
nyem volna, gyilkossági bűntényről vádoItatott s ebbe-:; 
egy földiéiből alakított esküdtszék által — nagy sajna 
latomra — bűnösnek találtatott. Miért is. fájdalom ■> 
kérem ezt ismét nem saját érzelmeim kifejezésének tv 
kinteni.) kénytelen vagyok önnek kijelenteni, hogy nva 
kánál fogva felakasztatni és lógni fog, mig meg' 
nem hal. — Kérem üljön le s engedje megkérdenem, 
mely időt találja legalkalmasabbnak ezen műtét véghez 
vitelére ? — Érdekes volna tudni, hogy az elitéit ugyani 
ily modorban válaszolt-e a kedves halálmadárnak.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő:
5K O V ÁNT 1 J. M IHÁ t, V.

TŐZSDE.

Pesti áru- és értéktőasde
jan 23 án

Gabna-árak.
Bsia bánsági 

„ tiszai 

„ pesti

Kétszeres
Bozs.................
Árpa serfőzésre 

„ etetésre
Zab.................- - -
Kukorloza bánsági

„ uj
Eab uj ...
Köles ....
Sepozo . ■ .

I Soly-
I fontokb.

Záloglevelek
Nemz. bank kisors. ezüst

« r> v*. 0. é*
Magyar földhitelintézet! 
Ausztriai

Ar»
mórönktnt

83
85
88
85
83
85

78-79
68—70
66—68
44-48

3.55 - 3.70 
3.95 -4.20 
3.65-3.80 
4.05—4.30 
365-3.80 
4.05-4.30

2.85-2.95 
2.35-2.60 
2.15 - 2 30 
1.70 -180

2.05 - 2.15
4____4.50
2.40-2.60
5.25-5.50

- 4.87-5.-
Advm Tirtv.

91.— 91.25
93.- 93 25
91.— 91.25

10225 102.75

Magyar értékpapírok árkelete.

Pesti keresked. bank 
Pesti keresk. és iparb. 
Pesti iparbank . . . 
Magyar hitelbank . .
Pesti takarékpénztár 
Budai „
Pesti hengermalom . 
Pannónia gőzmalom .
I-ső budapesti gőzmalom 
Budai gyár-telep • . 
Concordia gőzmalom 
Budai királymalom 
Szegedi kivit, gőzmalom . 
I. újpesti szeszfinomitó 
Pestbudai butorkézmü . . 
Magyar r íztositó-társulat 
Pannónia nszonbizt -társ. 
Festi biztosító-intézet 
Magyar északi vasút 
Pesti közúti vaspálya 
Kereskedelmi épület .
Lánczhid .................
Alagút.........................
Magyar föl db.záloglevél 
Pesti keres b. zálogl.

Bóosi börze

Adva Tartva jan. 22 én.

630.— 635.— 
285.—

Államadósság. Adva Tartva
282.—

57.2543.- 44— 5% osztr. értékű................. 57—
94.- 94.25 „ T „ adómentes 61.75 61.85

1515— 1525 „ nemzeti kölcsön .... 65.45 65 70:
495- 500 - n metalliquea................. 59— 59.20

10!».- 1005- 1860-ki sorsjegy................. 99 50 100—
1(00.— 1010- Magyar fóldteherm. kötvény 77.50 78—

695 — 700 — Bánáti „ „ 76 50 77—
100- 105 - Horvát P „ 7 8.50 79-
640.— 645— Erdélyi r „ 73— 73. 0
520.- 530.—
590.- 
480. -

600—
485—

Sorsjegyek. Adva Tirtv,

190.— 195— Hitelintézeti . . .100 írtos 157.75 158—
590- 600.— Dunagözhajó'őási . w n 93.50 94—
170.— 180— Budai.....................40 „ S3— 33.50
275- 280— Eszterházy hg. . . , r 160— 170—
138.— 139.'/, Salm.......................... „ 42— 43—
415.— 418— Pálffy..................... ..... , 32.50 33-
430.— 450. — Clarv ...... r * 38— 39. -
540. - 545— St. Genois . . . . „ r 34— 35—
90— 92— W indischgratz . . 20 „ 20- 21—
92.- 92-V, Waidstein . . . . w n 21.50 22.50
97.- 98. V, iveglevich . .10 14.50 1550

Adva Tartv*
Részvények. — —

Nemzeti bank..................... 677— 679 -
Hitelintézet......................... 250.80 251—
Magyar hitelbank................. --- —
Alsó-ausztr. esc. társulat . . 670 680—
Anglo-osztr. bank................. 212— 212.50
Ausztriai földhitelintézet 214— 220—
Északi vasút ...... 1998 2002
Államvasut.............................. 303— 308.20
Déli vasút . . . . • . • 174.75 175—
Erzsébet vasút..................... 208.50 209—
Gál. Karoly Lajos vasút . . 213.50 214-
Lemberg csern. vasút . . . 174— 174.50
Cseh nyug. vasút .................
Dél.-ész. nem. összeköt vasút 183.50 183.70
Tiszai vasat......................... 170. - 171—
Magyar északi vasúi . . . 139 - 140. -
l-sö erdélyi vasút................. 1 150.59 151—
i-ső ausztriai Dunagtizhajó-

zási társaság ...... ! 543 - 554 --
Pesti lánczhid ................. 1 530 535

Elsőbbségi kötvények
186J. Erzsébet vasút 
1867. áll am vasút . . .
Déli vasút.....................
Északi vasút.................
Cseh nyűgöt,! vasút . . 
Tiszai vasút . .
Gál. Károly Lajos vasút 
Magyar északi vasút 
Lemberg-csernov. vasút
Erdélyi vasút.................
Áusztr. Dunagózhaidz. tá 
Festi iánezhid ....

Érték és pénz.

Frankfurti váltó .
Londoni váltó 
Párizsi váltó . .
Cd. arany .... 
Napoieond'or 
ügyleti tallér . .
Bs-fist . .

102.50
120.50 
101.

89.50 
85 25

96—

75—
81.25
98.50

Tirt,

103.50
121-
100.25

89.75
35.5o

96. 0

81. 0 
94.

99.50j ltO.- 
118 50j 119 - 

47.20! 47.40 
5.66j 5 65
9 52 9 55
1.75 176

116—i 11675

HIRDETÉSEK.
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Előfizetél

egész évre 20 frt..
negyedevr.j

Beigtatási díj: 6-a
5 kr.; bélyegdii mii«

30 kJ

A „nyílttériben 4- 
20 ki

AUTQ
ttsöD-ik

Egész évre 
Félévre 
Évnegyedre 
Egy hónapra

Szegényebb soil 
urak számára mimli 
műk a rendes congrl 
az „Autonómiát" n| 
forintért szívesen ad

pH
□ A külföldi I

jó kedv szállotta ml 
mes- is mindent rózl 
kés kilátásait illetői 

Mi, lelkünk nj 
optimisták nem cs] 
mily nagy szüksége] 

Azonban megví 
mes reményeket, 
lap hirdet.

Szerinte Törő 
némi szinleges elé| 
krétai felkelést; éa 
kevésbbé azonban I 
fog nyugodni az érti 
vsak önámitás leheti 
dig saját fvlelösségJ 
jára lép tt volna feli 
lana háta mögött ea 

SzóvaljOlympil 
görög nép. Epigon 
játszák, kik éjszal 
hogy a nagy keletir 
tárlánczban jelenjei] 
tör a vihar, meg fői 
kereszténység szel 
azon Oroszország ej 
oly lelketlenül üld 
azért, mivel annalJ 
szentebb emberi jogi 
güknek tartották.

Nem satyra-e | 
a kereszténység v< 
Keleten 1

Nem kell-e els| 
látnunk, hogy Euró 
erőt kifejteni arra. 
gyelország . és S 
kezükbe vegyék 
mányos képviselöitl 
térről, melyet ha 
amitani nem akar] 
valódi szabads] 
vettetik, és nemesi 
szabadság eszméit 
Angolhon is ez által 

És mi ennek e| 
Nem habozunk 

elleni támadások.
íme a tények. I 

a mely egy fájdalm] 
és óva int, hogy 
nem engedve maguil 
rént a katholicismua 
tassék. mivel az az 
badság leghatalma] 

De, mi magyal 
hanem önfentartás] 
vaujuk, miszerént 
seknek gát vettesse 

Ép ezen okold 
tartjuk aW anderí 
kében kifejezett azd 
országra nézve háj 
keinek pártolása.

Ha a Porta 
jogaik gyakorlatá] 
helyeselnök ezen 1 

nyék állanak fel 
más politikát folytij 
ország kezére játsd 
érdekeit mozditanól 
azzal, hogy az a hl

Pest 1869. Gyorssajtónyomása az Első magyar egyesület könyvnyomdának (Bticbler, Harsány! Nagy) 3 korona dIct* 18. ssám a


